

## 学习《决定》每日问答

# 如何理解把握习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断

新华社北京8月1日电 《决定》提出:“深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断”。这一要求,阐明了进一步全面深化改革的重要指导思想和根本行动指南,必须深刻理解把握,坚决贯彻落实。

党的十八大以来,习近平总书记创造性提出关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,形成了内涵丰富、科学系统的思想体系,科学回答了在新时代举什么旗、走什么路,为什么要全面深化改革、怎样全面深化改革等一系列重大理论和实践问题,以全新的视野深化了对社会主义改革规律的认识,实现了改革理论和政策的一系列新的重大突破,把中国特色社会主义改革理论推进到新的高度。

在全面深化改革的重要地位上,习近平总书记鲜明指出,改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。强调改革开放是当代中国发展进步的活力之源,是我们党和人民大踏步赶上时代前进步伐的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。强调实践发展永无止境,解放思想永无止境,改革开放也永无止境,停顿和倒退没有出路。强调新时代坚持和发展中国特色社会主义,根本动力仍然是全面深化改革,必须坚持方向不变、道路不偏、力度不减,推动新时代改革

开放走得更稳、走得更远。这些重要论述,阐明了全面深化改革在党和国家事业全局中的坐标定位,明确了新时代全面深化改革的职责使命。

在全面深化改革的政治方向上,习近平总书记强调,推进改革的大方向是坚持中国共产党的领导和社会主义制度不能动摇,而不是对社会主义制度改弦更张,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。这些重要论述,是总结长期历史经验得出的基本结论,是抓改革必须把握的根本政治方向。

在全面深化改革的总目标上,习近平总书记第一次从国家治理体系和治理能力的总体角度考虑全面深化改革问题,创造性提出完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标。强调必须更加注重改革的系统性、整体性、协同性,加快发展社会主义市场经济、民主政治、先进文化、和谐社会、生态文明,各项改革都要朝着总目标聚焦发力,在推进国家治理体系和治理能力现代化上形成总体效应,为党和国家事业发展、人民幸福安康、社会和谐稳定、国家长治久安提供一整套更完备、更稳定、更管用的制度体系。这些重要论述,使我们进一步坚定了新时代全面深化改革的目标指向和着力点。

在全面深化改革的价值取向上,习近平总书记强调,人民是历史的创造者,必须以人民为中心推进改革,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,坚持从人民利益出发谋划改革思路,人民群众关心什么、期盼什么,改革就抓住什么、推进什么,做到人民有所呼、改革有所应。必须紧紧依靠人民推动改革,尊重人民首创精神,尊重实践、尊重创造,最大限度集中全党全社会智慧,最大限度调动一切积极因素,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,以更大决心冲破思想观念的束缚、突破利益固化的藩篱。必须把是否促进经济社会发展、是否给人民群众带来实实在在的获得感,作为改革成效的评判标准。这些重要论述,为我们处理好全面深化改革的重大关系提供了科学的理论和实践指导,有利于全党在全面深化改革上统一思想、统一行动,推动改革落地见效。

者,必须以人民为中心推进改革,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,坚持从人民利益出发谋划改革思路,人民群众关心什么、期盼什么,改革就抓住什么、推进什么,做到人民有所呼、改革有所应。必须紧紧依靠人民推动改革,尊重人民首创精神,尊重实践、尊重创造,最大限度集中全党全社会智慧,最大限度调动一切积极因

素,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,以更大决心冲破思想观念的束缚、突破利益固化的藩篱。必须把是否促进经济社会发展、是否给人民群众带来实实在在的获得感,作为改革成效的评判标准。这些重要论述,为我们处理好全面深化改革的重大关系提供了科学的理论和实践指导,有利于全党在全面深化改革上统一思想、统一行动,推动改革落地见效。

在全面深化改革的战略布局上,习近平总书记创造性开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新局面,强调新时代改革开放具有许多新的内涵和特点,改革更多面对的是深层次体制机制问题,对改革顶层设计的要求更高,对改革的系统性、整体性、协同性要求更强,相应地建立统筹协调、构建体系的任务更重,必须加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进,科学作出顶层设计、进行总体构架。指出全面深化改革涉及党和国家工作全局,涉及经济社会发展各领域,涉及许多重大理论和实际问

题,是一个复杂的系统工程。必须统筹谋划深化改革的各个方面、各个层次、各个要素,注重抓主要矛盾和矛盾的主要方面,注重抓重要领域和关键环节,努力做到全局和局部相配套、治本和治标相结合、渐进和突破相衔接,实现整体推进和重点突破相统一。这些重要论述,贯穿了辩证唯物主义的基本观点,为改革提供了科学的思维和实践路径。

在全面深化改革的方法论上,习近平总书记强调,坚持党中央的集中统一领导,坚持辩证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论,处理好解放思想和实事求是、整体推进和重点突破、全局和局部、顶层设计和摸着石头过河、胆子要大和步子要稳、改革发展稳定等关系。强调坚持加强党的领导和尊重人民首创精神相结合,坚持问题导向和目标导向相统一,坚持试点先行和全面推进相促进,坚持改革决策和立法决策相衔接,既鼓励大胆试、大胆闯,又坚持实事求是、善作善成,以钉钉子精神抓好改革落实。这些重要论述,为正确谋划推进改革提供了根本的方法论指导。

总之,习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,内涵丰富、思想深刻、指导性强,是对我们党领导全面深化改革丰富实践和宝贵经验的科学总结,是引领进一步全面深化改革走深走实的思想旗帜。

## “准大一账单”不能“欲壑难填”

(上接第1版)

本报评论作者余明辉:从宏观的角度来看,“准大一账单”反映了我们教育体制中的一些问题。我们强调的素质教育在很多时候却演变成了“烧钱教育”。各种课外班层出不穷,这种投入是否真的能够换来孩子全面的发展,还是仅仅满足了一种社会比较心理?

此外,“准大一账单”还折射出社会对年轻人的期待与压力。当下,年轻人被要求具备更多的技能以适应快速变化的社会环境。这种压力从高考结束的那一刻起就已经存在,并随着他们步入大学而逐渐加剧。

面对这份复杂的“准大一账单”,需要多方面的共同努力来寻求解决方案。政府应加大对教育的投入,学校和社会也应提供更多元的教育资源,从而减轻家庭的经济负担。

家长们则需要更加理性地看待孩子的教育问题。每个孩子都是独一无二的个体,他们需要的是个性化的教育和关怀,而不是千篇一律的“烧钱”模式。

最后,整个社会也要改变对年轻人的过度期待。年轻人不是流水线上的产品,他们有自己的梦想和追求,社会应该给予他们更多的理解和支持,而不是无休止的比较和压力。

“准大一账单”是一副多棱折射镜,它反映了我们这个时代的多重复杂性。面对这份账单,我们需要

冷静和思考,而非盲目跟风和焦虑。只有这样,才能为年轻一代创造一个更加健康、多元的成长环境。

本报评论作者戴先任:近年来,每年高考结束之后,就迎来火爆的“后高考经济”。考生们寒窗苦读十几年,经过紧张的高考,有着放松心情、毕业狂欢的需求,家长们都希望孩子好好休息,也会尽量满足孩子的正当需求。

许多商家都想在暑假“烧钱大战”中分一杯羹。国内各大旅游网站,一到高考之后,就会推出持准考证可参与团购的旅游套餐。各大驾校也推出了针对高三毕业生的学车套餐。多地文旅部门发布消息,当地景区向应届中、高考生减免门票。但同时,也存在不法分子借机散布虚假信息,实施诈骗等等。

“准大一账单”不能“欲壑难填”。刚刚成人的考生们大多缺乏社会经验,对此,家长不能完全放手,要多操心、把关,帮助孩子甄别真假,引导他们理性消费,避免盲目消费和奢侈浪费。一言以蔽之,娱乐需有度,消费需理性。面对“后高考经济”乱象,也需要监管部门及时出手遏制,不能任由不法商家趁火打劫,要促进市场回归理性、有序。

当“准大一账单”能够回归理性,回归常态,届时教育环境才会更让人放心。

主持人:理性规划,量力而行,家庭、学校与社会应齐心协力,为“准大一”新生引领合理消费之风,上好成人第一课。

## 那些超越竞技的瞬间

新华社巴黎8月1日电 奥林匹克的赛场上,总有一些竞技之外甚至超越竞技的瞬间令人动容。

这两天,中朝韩乒乓球运动员在领奖台上自拍的照片刷屏网络。

7月30日,巴黎奥运会乒乓球混双项目颁奖典礼结束后,中国选手孙颖莎热情招呼大家自拍。当韩国选手林钟勋举起手机,六张微笑青春脸庞定格在取景框内,现场观众响起热烈掌声。

当天的比赛中,中国队、朝鲜队和韩国队分别摘得金、银、铜牌。奥运赛场上,拼搏与超越无疑是最大的主题,但一些团结与友谊的瞬间,更能直抵人心。

温暖的一幕也发生在赛场外。日本游泳名将、抗癌复出的池江璃花子止步女子100米蝶泳半决赛。中国选手张雨霏和池江交换手中的pin(徽章),连自己心爱的熊猫“花花”也大方送出。

去年杭州亚运会时,站在领奖台上的张雨霏听到现场广播报出季军的名字“池江璃花子”时,鼻子发酸,而后抹着眼泪与池江拥抱。

这次,她们没能在竞技场上顶峰相见,但她们相互竞争、相互鼓励、相互成就的道路还很长。

奥运会就像无形的黏合剂,让各国运动员更加紧密地联系在一起。选手们交换徽章、互相安慰、共同庆祝,这些或欢乐、或遗憾、或感动的奥运时刻,如点点繁星,照亮赛场内外。

7月29日的柔道男子73公斤级决赛现场,一边是现世界排名第一的阿塞拜疆选手海达罗夫,另一边是初出茅庐、位列世界第35的法国

小将本杰明。

在常规时间内未决出胜负的两人,进入没有时间限制的金分赛。

在观众的呐喊声中,从未获得过一枚世锦赛或国际柔联巡回赛金牌的本杰明,拼尽全力,鏖战至9分24秒才败下阵来。

精疲力尽的两人在赛后紧紧相拥,赢得金牌的海达罗夫亲吻了本杰明的额头。

“赢得金牌时我非常高兴,当你亲吻某人的额头时,是在对他表达尊重。本杰明与我进行了一场非常精彩的比赛,他为了赢得金牌付出了所有力量,我想向他表示敬意。”海达罗夫说。

奥运赛场从不缺乏拼搏的故事,这些全力以赴在惺惺相惜的对手中显得更加迷人。

同样在29日,位于巴黎西南部的罗兰·加洛斯球场上演巅峰对决。西班牙“红土之王”纳达尔与塞尔维亚选手焦科维奇之间第60次交手,回到了这个18年前他们第一次交手的地方。

座无虚席的观众席爆发出巨大的欢呼。一场奥运会的男单第二轮比赛,因为这对伟大的对手以及他们眼见走向尾声的职业生涯,拥有了无法用奖牌来衡量的意义。

焦科维奇赛后谈到他们史诗般的战斗和相互尊重:“我祝他一切顺利。我认为他显然是我们这项运动甚至整个体育世界最重要的人物之一。他打得越多,对网球(这项运动)的意义就越大。”

当我们谈论奥运会的时候,会为惊人的突破而赞叹,也会为超越竞技的美好瞬间发自内心地鼓掌。



### 为开渔安全指路引航

历经3个月的伏季休渔期后,东海伏季休渔于8月1日开始部分解禁。昨日12时,伴随着声声汽笛长鸣,台州部分渔船在公安联合渔政、海事部门立体化的护航下起锚出海,浩浩荡荡地开赴渔场,开启新一轮的捕捞作业。图为海防无人机正在进行空中警戒和引航。

通讯员余顺广 摄

## 绍兴大明电力建设有限公司大兴分公司 凝心聚力打造过硬人才队伍

“能够成为国家电网公司劳动模范,离不开集团大家庭对我的培养。”绍兴大明电力建设有限公司大兴分公司综合检修班班长吴冬钢如是说。吴冬钢的成长并非偶然。一直以来,绍兴大明电力建设有限公司大兴分公司始终坚持聚焦核心能力,分层分级开展人员培养,强化人员激励,作业能力得到显著提升。

以远大理想信念引领职工。公司激发党团组织活力,发挥其堡垒和突击队作用,充分开展好书记谈心日活动,与青年员工、业务骨干沟通交流,明确个人发展规划,凝聚思想共识。

以良好工作氛围塑造职工。

在公司层面,积极弘扬企业核心价值观,形成职工学习实践劳模工匠精神的强大推力,凝聚职工干事创业的强大正能量。在班组层面,打造班组劳模工匠文化,做到班组长坚强有力、业务骨干率先垂范、班组成员尽职尽责。立足企业社会责任,做好亚运会、大运会等重大赛事的保电工作,紧急驰援山西垣曲,开展冰冻天气下的民生保电,用实际行动践行电网铁军精神。劳模工匠带头进社区、进企业、进校园开展安全用电宣讲,为客户上门送技术、送服务。

以多元展示平台锻炼职工。通过竞赛、科研、交流等多维度平台,公司让职工有成才出彩的机会,让

职工感受到强大的组织向心力,引导职工在立足本职岗位、服务大局中建功立业。深化职工竞赛比武,推动职工技能提升。2023年公司选派主力选手1人、教练1人参与国网公司配网不停电作业技能竞赛,助力省公司获得主业团体第二名。2022年参与全市总工会组织的带电作业比武,公司3人荣获绍兴市“金蓝领”称号。发挥公司团支部作用,组建创新柔性团队,以研发全地形作业平台为契机,引领职工参与科研攻关,在核心期刊发表论文两篇,获得专利两项。

以健全教育体系培养职工。搭建全业务、全天候、全方位的人才培养体系,有序开展作业人员带电作

业、保电作业、配网施工、特种车辆操作等各类施工技术培训。持续开展基地轮训提升员工技能水平,每年安排轮训1000余人次。每年组织两次全市不停电作业“三基”提升工作实操技能考核,对全市119名带电作业人员和54名带电作业负责人进行全面考评。坚持每周一晚上开展“晚课堂”集中学习,劳模工匠面对面授課。

以绩效考核激励职工。公司以带电作业工作积分制为抓手开展薪酬激励,以“多劳多得”的薪酬导向促进人员技能和作业量“双提升”,持续激发员工生动力和队伍活力,鼓励更多“劳模工匠”涌现。

邵电宣

业、保电作业、配网施工、特种车辆操作等各类施工技术培训。持续开展基地轮训提升员工技能水平,每年安排轮训1000余人次。每年组织两次全市不停电作业“三基”提升工作实操技能考核,对全市119名带电作业人员和54名带电作业负责人进行全面考评。坚持